

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
metszkelt árákon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas közlő-utca 3.
Teljesen-szám 104.

Felétlen szerkesztő: FÖRÖS KANCLY

Előfizetési árak:

Félévre 12 korona, negyedévre 6 korona.
Vidékre félévre 14 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Az új oroszországi német követ.

Berlin. A Germania írja, hogy Mirbach gróf utódánul a volt krisztianiai német követet nevezik ki. A döntés Kühlmannnak a fegyverszületen letöltötött tanácskozásán történt meg.

Elnyomták az orosz felkelést.

London. A Rautter-ügynökség távirata jelenti, hogy a baloldali szociálista fegyveres felkelést elnyomták. Több száz letartóztatás történt.

A szovjet öszezihvta az országos kongresszust, amely az alkotmányt fogja kidolgozni.

Az Archangelszki szovjet — hazaáruló.

Berlinből jelentik, hogy a moszkvai kormány az archangelszki szovjetet a köztársaság ellen elkövetett hazaárulás miatt törvényen kívül állónak jelentette ki.

Az antánt meg akarja vesztegetni a Murman - köztársaságot.

Mint Malvón át jelenti, a Murman terület lakosságának a moszkvai kormánytól való elvártatás fejében nagyszabású ígéreteket tettek. Az új köztársaságnak katonai segítségen felül az Egyesült-Államokból nagymennyiségű élelmiszereket ígértek.

Loyd George álláspontja nem azonos Amerikával.

Loyd George legutóbbi nyilatkozatait az amerikai sajtóban oly élesen kritizálják, ahogyan angol miniszter beszédét a háború alatt sohasem kritizálták. Programkültségét szegényesnek és siralmasnak mondják. Megállapítják, hogy az amerikai álláspont lényegesen különbözik Loyd George álláspontjától.

Kerenszki a Mirbach-ügyben.

Rotterdam. Kerenszki már napokkal a Mirbach gróf, követ meggyilkolása előtt célzásokat tett, hogy Oroszországban nagy események előestéjén vannak és lehetséges, hogy Oroszország sorsa most jut fordulóponthoz.

A vezérkar jelentése.

Budapest (Hivatalos). Az orosz harcvonalon nem történt különös esemény. Albániában a Vojusáwal az ellenséges nyomás tovább tart. Becától dényugatra harcok folynak, amely harcok folyamán a franciák tért nyertek a Dewlix folyónál. A vezérkar főnöke

Vége a cseh mozgalomnak.

Karlini jelentés szerint a cseh dandárok az egész vonalon visszavonásban vannak és most már a cseh mozgalom vége felé jár.

Államosítják a rendőrséget.

Budapest. A képviselőház mai ülésén Wekerle Sándor miniszterelnök, mint belügyminiszter benyújtotta a képviselőháznak a rendőrség államosítását. A törvényjavaslat szerint a törvényhatósági és rendezett tanácsú városok államosítatnak. A városok élén rendőrkapitányok lesznek, a kerületi központokban kerületi főkapitányok. Főállítják az országos nyomozó és nyilvántartó hivatalt. A rendőrség íráseleje megfelelőbbé tehető a kerületi főkapitánysághoz, innen pedig a belügyminiszteriamhoz.

A ház ülésén Bethlen István félreértett szavait magyarázta, Szilágyi Lajos munkapárti a meggyezéses javaslat mellett beszélt.

Andrássy Gyula kifejtette, hogy ez a parlament már túlélté magát és nem hivatott új törvények alkotására. Szerinte nemcsak hogy nem lehet háborúban választani, de sőt szükséges is az új választás kiírása.

Kühlmann marad.

Kühlmann államtitkár megmarad állásában. A fegyverszületen folyt tanácskozásokon megtörtént a meg egyezés és ennek alapján Kühlmann megmarad.

Scheidemann beszédének hatása

Berlin. Scheidemann múlt szerdai beszédének hatása alatt Payer alkancellár le akart állásáról mondani, azonban megbeszélések folytak, amelyek odavezettek, hogy a párt kimondotta, hogy a beszédből nem von le semmi következtetést és így Payer megmarad állásában.

Az antánt és a bolsevikiek.

Stockholm. Az összejövetkezés az antánt és a bolsevik kormány között elkerülhetetlennek látszik. Az ellenségeskedés minden perében kitörhet. Az orosz kormány felhívást intézett az orosz néphez, amelyben felhívja, hogy az új ellenséggel szemben védje meg magát.

A Temps szerint Trotzkinnak a németekhez való közeledése mindjebban domborul ki. Trotzkinnak Németországba való hajlandósága mind világosabb formát élt.

Kövés a remény a békére.

Zürichből táviratozzák: A Neue Züricher Zeitung szerint mértékadó svájci kormánykörök a különböző oldalról szabályszerűen felmerülő hírekkel szemben abban a meggyőződésben vannak, hogy belátható időn belül nincs remény béketárgyalásokra. Az ellenséges hatalmi csoportok kormányai ezidő szerint elutasító magatartást tanúsítanak. Egyre erősödik az a vélemény, hogy csak nagyobb harcok fogják ezt az álláspontot megváltoztatni. Az antánt ma Amerikában bízik. Csak az ebben a reményben való keserves csalódás lesz képes az antant-országok békevágyát viharos kitörésre segíteni. A háborúnak ez a fázisa mindenesetre kormányválságokkal fog jelentkezni.

Wilson a népek világszövetségeért.

A svájci határról jelentik: Newyorki távirat szerint Wilson a szövetségesekhez jegyzéket küldött, amely a földkerekség népeit az a felszólítást intézi, hogy alakítsák meg a népek világszövetségét.

Finnországot fenyegeti az antánt.

Stockholmból táviratozzák: Az Aftonbladet helsingforszi magánértesülése szerint az antánt követi Vologdában kijelentették, hogy Finnországban minden katonai segítségnyújtást a semlegesség megszögésének fognak tekinteni s ennek minden következményét levonják.

Írország forrong.

Zürichi távirat szerint a Petite Parisien azt jelenti, hogy valamennyi ír kikötőt hadizónának jelentették ki és a katonai parancsok alá rendelték. Dublinban a legutóbbi forradalmi események miatt a főiskolákat és a papnevelőintézetet bezárták.

Az ellátatlanság gabonája.

— Budapesti munkatársunktól. —

A természetrendelet kiegészítés-képpen több intézkedés törődik a közel jövőben Ezen intézkedések között köztudottul legfontosabb fontossága annak a kormányrendeletnek lesz, amely a feljebb írt termékre már korábban megállapított maximális árakat lenyegesen fölemeli. A kormány teljes mértékben kényszerít a mezőgazdák által felhozott indokokat és arra az álláspontra helyezkedik, hogy egyrészt a rendelet megjelenése óta a termelési költségek mértékét megemlézték emelkedést, másrészt az előreláthatólag kedvezőtlenebb természetadományt kell ellensúlyozni a maximális árak felemelésével.

Az áremelés minden valószínűség szerint 15 és 20 korona között változhat mértékűnek. A lusa ára azonban a már megállapított 60 koronával szemben 80 korona lesz.

A kormányban megvan a hajlandóság s hiszem, hogy már az ősszel, mindenesetre az év végéig még a vetés előtt megállapítja a jövő évi terményárakat, hogy ezáltal serkenesse a gazdákat az intenzívebb gabonatermesztésre. Természetesen a jövő évi gabona ára magasabb lesz az ideiéinél.

A természetrendelet nyomatlan megjelölés végrehajtási utasítás több érdekös és egészen új intézkedést tartalmaz. A gabona átvételre igen szigorú ellenőrzések mellett történik meg. Anyagilag szigorú lesz az ellenőrzés, hogy a ma kibégásként kezeltek esetek nagyrészt bűnügyek és vétségnek deklarálja és jogot ad a hatóságoknak arra, hogy bizonyos esetek elkövetésében az ismertetett további intézkedések céljából az ügyészséghez tegyék át. Generális intézkedést tartalmaz a megjelenésre rendelkezés arra vonatkozólag is, hogy az, aki a készletekre lefoglalt gabonát önként nem szolgáltatja be, sikasztást követ el és sikasztásért vonják felelősségre. E szigorú intézkedésektől azt reméli a kormány, hogy szeptember végéig minden gabonakészlet rendelkezésre fog állni, szeptember végén teljesen tisztáképe lesz a helyzetnek és a jövőben rekvirálásokra szükség egyáltalán nem lesz.

A természetrendelet kibocsátásával kapcsolatban felmerült az a kérdés is, vajon megengedik-e a városoknak, hogy az ellátatlan polgárság gabonaszükségletét a Haditervezés útján tételben bevásárolják. Ilyen irányban több város — most hiszen ez a kér-

dés előszörban a városok érdeklő — intézett kérdést az Országos Készletmozgató Hivatalban. Itt azonban azt a választ kaptak, hogy az ilyen engedély kiadását a megjelölt természetrendelet egy szerkesztés kizárja, de nincs is szükség arra, hogy a városok maguk szeressék be a polgárság gabonaszükségletét. A termés igénybevétele az idén egy törtélt, hogy mindenkiről a legteljesebb mértékben gondoskodás történik és arra is kitérés van, hogy a tejkvóta leállítására a most követhető gazdasági évben sem nem kerül.

P. J.

H I R E K.

Hódolat a királynénak.

— Közgyűlés. —

Megmagyarázhatatlan volt a bizottsági tagok írásai érdeklődése a tegsapi közgyűlés iránt. Mert a tárgysorozatot ugyan nem mutattak seket.

Jakabffy Gyula főispán vitotta meg a gyűlést. Mielőtt a tárgysorozat tárgyalásába kezdtek volna, elítéli azokat a tendenciákat rágalmakat, amelyeket állásfoglalásait Zita királynéről terjesztettek. Indítványára a közgyűlés nagy lelkesedéssel elfogadja azon határozati javaslatot, hogy felírjaanak Ótölafáshoz, amelyben elítélve ezen rágalmakat a törvényhatóság tántoríthatatlan hűségét fejezzék ki az Uralkodónak. A polgármesteri jelentésnek nem volt kiegészítő része, legfeljebb az, hogy a VIII. hadiközlönyjegyzés szövegében folyik mint az előző. Klein Rózsá a Józsefvárosi polgárok nevében és érdekében az 5 patika ügyében szól, amelyet azonban a közgyűlés elutasít. Utána következik Dr. Fehér Lőrinc interpellációja, amelyben politikának minősíti a főlevél árnelki állás be nem töltését. Kérel ezen álláspont ellen, amely ezen állás el-töltését helyezi kilitásba. Felhozza a múltban elkövetett hibákat, fontos okmányok ellopását és szükségesnek tartja ezek alapján ezt az állást. A főlevél-török köztudossága lett volna eddig is a város történetének megírása, amely mindeddig elmaradt. A polgármester válaszolt az interpellációra. Viasszautasította a politikázás vádját, amelyre vonatkozólag maga az interpelláló adott felvilágosítást, amikor az állás be nem töltését annak tulajdonítja, hogy megszüntetését tervezik. A levélár kezelése ellen nem emelt a felszólaló kifogást, nem is emelhetett és így megfogatlan kiadásnak tartja ezt az állást. A város történet-

nek megírásával még nem kéme-el és gondja lesz azon, hogy megírják az szakértőkkel. Szívesen látja ő is szakértő alkalmaztatását, de hol találja ezt? A kérdés lefolytatása egyik következő közgyűlésnek lesz a feladata.

Másfontosabb dolog nem akadt, egyhogy a többi pontokat rövid idő alatt tárgyalta a közgyűlés.

Személyi hír. Jakabffy Gyula főispán Bajára érkezett. Tegnap elutazt a közigazgatási bizottságban és a közgyűlésben. A főispán érdeklődött több városi ügy iránt és több ügy elintézését is jelentette.

Adomány. Sety Sándor eszenbörömester a bajai hadiár-
vük javára 7 koronát adományozott.

Halálozás. A városnak egy érdemes, derék és szorgalmas embere költözött el az élők sorából. Mayer János, kőszu, kőszu-
mester után tegnap este meghalt. Az elhunytat hivatali fennköli és a város közensége ritka szorgalmáért és lelkiismereteségeért nagyra becsülték. Halála széles körben keltett részvétet.

Két fegyelmi ügy fegyelmezte a múlt félévben Baján város közigazgatási bizottságát. Ezekről a fegyelmi ügyekről tett jelentést a bizottság a belügyminiszterhez tett féléves jelentésében. A féléves jelentésben rámutat a tanács a háborús közigazgatás nehézségeire is.

A nyolcadik hadikölcseőre a bajai árvaszék szét-titkese koronát jegyzett.

A tisztí főorvos a köz-
igazgatási bizottság ülésén jelen-tést tett arról a lekötetlen állapotról, hogy a hatósági orvosok béptelenek a szegény betegeket megfogatni, mert mindköztejjüket annyira lekötik a katonai kórházak, hogy minden idejüket ott kell tölteniük. Az ülésen felszólalt dr. Bernhardt János bizottsági tag és sürgette a tanácsot, hogy tegyen lépéseket a tisztí főorvos felmentése, vagy legalább a két hatósági orvos tehermentesítésé iránt. Jakabffy Gyula főispán megnyugtatta a bizottságot, hogy a tisztí főorvos felmentése iránt megteették a kellő lépéseket és a sikerre meg is van a kilitás.

**A bajai hadiár-
vük.** A bajai árvaszék kimutatása szarint Baján eddig 253 hadiárva van egyszerőt hősihalott után. Az árvaszék persze csak a hivatalosan beérkezett adatokra hivatkozhatik s így nem is biztos, hogy ez a szám a tényleges állapotnak megfelelő-e? A kimutatott számtól hősihalott mind nő volt. Hogy mennyi a bajai nő-
len hősihalott, arról nincsen kimutatás.

**A bajai ingatlanforga-
lom** egyre fokozottabb mérvet-
elt. Az elmúlt június hónap péld-
dial nem kevesebb, mint 92
ingatlan eserdit Baján gazdát.
Az ingatlanok túnyomó része
lakóház volt. A lakóházak értéke
meglehetősen magas a számkitt.
Tudnak például egy olyan ház-
eladást, amelyet a volt gaz-
dája egy év előtt 22 ezer kor-
náról vett és most eladta 45
ezer koronáról. — a volt tulaj-
donos szerint olesőrt.

Imeő drágul a szem.
A széliségi bányák, miután a
német kormány a belföldi szar-
nek árának felemelését megtil-
totta, az exportárak koronán-
kénti árat 6 márkával felemelték.
A porosz szem tehát július 1-étől
kezdve Magyarországon 9 80 kor-
onáról 12 koronára emelődött.
A magyar szacubányák sem akar-
nak elmaradni a németek mögött
és így a szacubányák szacubány-
szacubányát, amelyet június elején
emeltek, 4 20 koronáról 4 50
koronára emelték.

Cukorúgyben kapnak so-
kan időséket és azok, akik kap-
ják, meg vannak ijedve. Nem
kell megijedni, aki időséket kap:
az befizetésre kap cukrot. Az
úgyben meg, aki nem kap idősé-
ket, az nem kap: befizetésre
cukrot.

Különös lopások fordul-
tak elő a Madách Imre-utcai
Rasmanya-féle üzletben. A mi-
nap érhetetlen módon elloptak
az áruállványról egy doboz ér-
tekes kintést, most a napokban
pedig ugyanez módon eltűnt
egy doboz nyelme. A tulajdonos,
aki azt hiszi, hogy a tolvajokat
beurazná, csavargó gyerekek
követtek el, az összesen fizet
tisztességes jutalmat annak, aki
a tolvaj nyomára vezet.

A szerkesztésért és kiadástól felelős:
FODR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Hird: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-köznyomda
gyorsnyomtatásán, Mátyás király-utca 2.

Szombaton
Ribert Wardich film
Asszony bolondja
egy házasság regénye 4 felv.
Vasárnap
Waldemar Paylander film
Pusztító tűz
egy orvos drámája 3 felv.
és a kitűnő kísérő műsor.
Az Urániában.

Nagy Monstre Hangverseny!

1918. július hó 12-én, pénteken
AZ URANIA SZÍNHÁZBAN.

FELLÉPNEK:

Dr. Székelyhidy Ferenc

a magy. kir. Operaház első tenoristája

Abrányi Emil

zeneszerző a
magy. kir. Opera-
ház karnagya.

Breuer Marianne
hegedű-
művésznő.

Mosshammer Román
az Operaház hárfaművésze
az orsz. zeneakadémia tanára.



Helyárok: 5 személyes páholy 50 K. 4 személyes páholy 40 K. 3 személyes páholy 30 K. I. hely 10 K. II. hely 8 K. állóhely 4 korona.

Jegyek előre válthatók Ifj. Wagner Antal könyvkereskedésében, valamint az előadás napján az Urania pénztáránál.

KEZDETE ESTE 9 ÓRAKOR.

Értesítés.

Van szerencsém a nagy-érdemű közönséget értesíteni, hogy a katonaságnál leszerelttem és

kocsigyártó- és kárpitos-üzletemet

ismét folytatom.

A mélytisztított közönség szives pártfogását kéri — mély tisztelettel

Wagenblatt István,

kocsigyártó és kárpitos.
Kááár-u. 9. (Vásártér mellett.)

Felhívás.

Felhívom azon vendéglőszaktársaimat, akik a javadalmi hivatal utólagosan kiírt borfogyasztási adókievítését sérelemzik, hogy az ezen tárgyban

Baján, 1918. évi július hó 11-én délután 3 órakor

a Bárány-vendéglőben megtartandó értekezleten pontosan megjelenni sziveskedjenek.

Tisztelettel

Preymajer Pál,
a Bajai Vendéglő-
Ipartársulat elnöke.

Keresek megvételre egy nagyobb, használt

meteor-kályhát.

Cim a „Corvin“-nyomdában.

Eladó ház!

Madách Imre-utca 22. számú sarokház, amely két 3 szobás és egy 1 szobás lakásból áll, pince, padlás és összes mellékhelyiségekkel **eladó.** Bővebb felvilágosítást ad: **őzv. Wellisch Gézáé**
Baja, Szent László-utca 13.

Egy használt, de jókarban lévő

mángorlót

veszek, cím a kiadóhivatalban.

Egy

kereskedelmi

szakfolyamat végzett fiatal leány, aki a gyors és gépirásban teljes jártassággal bír, megfelelő állást keres. Ajánlatokat kér a „Corvin“-o o nyomdába. o o

Vasárnap este háromnegyed 11 órakor a Jármer-vendéglőtől a Gerba-üzletig **egy arany karkötő** — négy gyémánt- és egy bordó-kövel

elveszett.

A megtaláló **100 korona** jutalmat kap a „Corvin“-könyvnyomdában.

Tanoncot

teljes ellátással, vagy fizetéssel **lakatos-műhelyembe** szonnal felveszek. Ugyanitt mindennemű lakatosmunkát és javítást elvállalok. **Petrich Simon,** lakatosmester. Deszkás-u. 17.

Tanuló

jó fizetéssel felvétetik

gép- és műszaki kereskedéseembe

ACÉL ÁRMIN.

Barackmagot

veoz a „Merkur“ szállítási vállalat: Özfürdő-épület.

Zongora- és cimbalom- oktatás!

Több évi gyakorlattal bírok és jó bizonyítványokkal rendelkezem. Még pár órai zeneoktatást vállalok: zongoratanulókat kezdőtől 6—7 éves osztály tananyagának megfelelő kiművelésig, — cimbalomtanulókat kezdőtől a legmagasabb kiművelésig.

Mérésékelt óradíjak. Vigyázó Józsefné.

Szent Antal-utca 63. szám.

Watproof

elszigetelő anyag mellyel nedves falakat és paneéket szárazzá lehet tenni.

Keramit-tégla

kapu bejárat és udvar burkolására.

Kutgyűrűk

esővíz-medencék kutak készítésére

Mész és cement

állandóan friss minőségben,

ajánlja:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-

ment-gyár

Baja. Telefon 111.

Ejjei inspekciós

július 15. reggeli 7 óráig
és vasárnap délután nyitva:

LOVASSY ÖDÖN
gyógyszertára.

Bejáratosban keresek különbejáratos, csinosan bútorozott

utcai szobát

állandó tartózkodásra. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek.

Egytehen

és egy borjú Szentjános Kőszegi-féle gyártelepen Petrich Sándornál **ELADÓ.**

Katonanap Baján.

A szabadkai 6. honvéd gyalogezred szombaton július 13-án és vasárnap 14-én az **Apolló mozgóban** nagyszabású jótékonycélu előadást rendez. Bemutatóra kerül folyó évi május hó 19-én Palicson rendezett katonanapról készült felvétellel egyetemben kiválóan összeállított műsor.

A kép kísérezzenét a m. kir. 6. h. gyalogezred 20 tagból álló zenekara szolgáltatja.

Bővebbet a falragaszokon.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala.